

Raport de evaluare externă de progres

Instituția organizatoare de studii universitare de doctorat (IOSUD): Universitatea „Nicolae Titulescu“, din București

Școala / Școlile universitare de doctorat: Drept

I. Introducere

La data de 16.12.2021, prin Hotărârea Consiliului ARACIS nr. 134 (<https://www.aracis.ro/wp-content/uploads/2022/02/Hotararea-Consiliului-ARACIS-nr.-134-din-16.12.2021.pdf>) a fost aprobat rezultatul evaluării externe periodice a Instituției Organizatoare de Studii Universitare de Doctorat din Universitatea „Nicolae Titulescu“, din București, domeniul de studii universitare de doctorat Drept, Școala doctorală Drept, calificativul acordat fiind „menținerea acreditării”.

Deoarece, în conformitate cu prevederile Ghidului pentru desfășurarea procesului de evaluare externă periodică a domeniilor de studii universitare de doctorat (https://www.aracis.ro/wp-content/uploads/2024/01/Ghid_ESD_domenii_ianuarie2024.pdf), în perioada până la următoarea evaluare periodică, Universitatea „Nicolae Titulescu“, din București trebuie să parcurgă o procedură de evaluare intermediară, a fost transmis la ARACIS un Raport de progres pentru domeniul de studii universitare de doctorat Drept, **înregistrat cu nr.**

Consiliul ARACIS a desemnat comisia de evaluare intermediară pentru analiza raportului de progres al DSUD Drept de la Universitatea „Nicolae Titulescu“ din București, cu următoarea componență:

1. STOICA Natalia-Veronica - Academia de Studii Economice din București;
2. CIOBANU Tamara - Universitatea „Babeș-Bolyai“ din Cluj-Napoca;
3. Expert din Direcția Asigurarea Calității, responsabil suport activitate a CPS – Științe Juridice – Cătălin Fuior.

Universitatea „Nicolae Titulescu“ din București – în continuare UNTB.

UNTB a dobândit calitatea de IOSUD în anul 2004, cu o singură Școală Doctorală și organizând studii de doctorat într-un singur domeniu – DREPT.

Există 9 subdomenii de studii doctorale, conform abilitării deținute de profesorii conducători de doctorat:

1. prof. univ. dr. Gabriel BOROI – Drept civil;
2. prof. univ. dr. Augustin FUEREA – Dreptul Uniunii Europene;
3. prof. univ. dr. Vasile DOBRINOIU – Drept penal;
4. prof. univ. dr. Ioan CHIȘ – Drept execuțional penal;
5. prof. univ. dr. Ion NEAGU – Drept procesual penal;
6. prof. univ. dr. Viorel ROȘ – Dreptul proprietății intelectuale;
7. prof. univ. dr. Nicolae POPA – Teoria generală a dreptului;
8. conf. univ. dr. Ioan Lazăr – Dreptul concurenței;
9. conf. univ. dr. Ovidiu-Mircea Ursuța-Dărăban – Drept contravențional și proceduri în dreptul public.

Numărul studenților doctoranzi înmatriculați în anul universitar 2024-2025 este de 44, după cum urmează: anul I – 6; anul II – 12; anul III – 9; anul IV – 13; anul V – 4.

Prezentul Raport a fost întocmit în baza analizei Raportului intermediar de progres, a

documentelor anexate acestuia și a documentelor, datelor și informațiilor disponibile pe site-ul IOSUD.

II. Aprecieri asupra implementării recomandărilor formulate în cadrul REE

Indicator A.1.1.1. - Recomandările formulate la acest indicator au fost implementate.

Ca urmare a finalizării concursului public pentru ocuparea postului de Director al Consiliului pentru Studii Universitare de Doctorat, desfășurat în baza metodologiei proprii UNTB, în această funcție a fost numit domnul profesor universitar doctor Roș Viorel, al cărui mandat a început la data de 2 martie 2022, pentru o perioadă de 4 ani.

La nivelul UNTB, a fost adoptată Metodologia privind alegerea reprezentanților studenților în structurile de conducere, aprobată de Senatul universitar la data de 03.11.2023, aceasta cuprinzând norme privitoare și la reprezentanții studenților în Consiliul pentru Studiile Universitare de Doctorat. De asemenea, a fost adoptată Metodologia privind recunoașterea diplomei de doctor și a titlului de doctor în științe obținut în străinătate.

Indicator A.1.2.1. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Din Raportul intermediar de progres (pp. 7-8), analizat comparativ cu Raportul de evaluare externă (p. 5), rezultă că procesul de digitalizare a continuat, fluxurile de lucru fiind eficientizate. Ele cuprind și evidența doctoranzilor, a activităților cu aceștia, a verificării în sistemele de control anti-plagiat, adresarea de chestionare online, comunicarea între conducători și doctoranzi, încărcarea pe site-ul UNTB și al ME a tuturor informațiilor necesare urmării parcursului doctoranzilor și susținerii lucrărilor, inclusiv cea ulterioară, în cadrul CNATDCU.

Indicator A.1.2.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Din Raportul intermediar de progres (pp. 8-9) rezultă că, în perioada 2021-2024, au fost verificate cu ajutorul programului specializat antiplagiat un număr de 24 de teze, 17 dintre acestea fiind reverificate, precum și un număr de 37 de articole științifice. De altfel, la disciplina „Deontologia și metodologia activității de cercetare științifică în domeniul juridic”, doctoranzii au obligația de a redacta un articol științific care este verificat cu sistemul antiplagiat, iar cele mai bune lucrări sunt valorificate prin publicarea în Revista română de dreptul proprietății intelectuale.

Indicator A.1.3.1. - Recomandările formulate la acest indicator au fost implementate.

UNTB nu a beneficiat niciodată de alocații bugetare.

UNTB a încheiat Acordul-cadru (nr. 34/11.01.2023 - Anexa nr. 1 la RIP) cu Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, pentru o perioadă de 5 ani, prin care s-a stabilit cadrul general de colaborare în vederea atragerii tinerilor care doresc să opteze pentru o carieră profesională în activitatea de cercetare științifică, inclusiv în ceea ce privește realizarea a unor programe prioritare de cercetare și cooperare științifică, participarea la realizarea unor granturi/contracte de cercetare, organizarea de conferințe și manifestări științifice, în comun.

La momentul elaborării RIP, în UNTB nu se afla în implementare niciun grant de cercetare, nefiind identificate, în perioada 2021-2024, „linii de finanțare adecvate pentru domeniul Drept, la care cadrele didactice împreună cu doctoranzii să participe prin proiecte, însă identificarea unei astfel de oportunități reprezintă o prioritate care se află în atenția Școlii Doctorale”.

Indicator A.1.3.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Din RIP (p. 5) rezultă că 2 doctoranzi au participat la Școala de vară din Toulouse, Summer School in

Artificial Intelligence & Quantitative Methods for Empirical Legal Research, organizată de Universitatea Toulouse Capitole din Franța, în perioada 10-18 iunie 2024 și alți 8 studenți-doctoranzi au putut beneficia de mobilități de studiu de scurtă durată.

Indicator A.1.3.3. - Recomandările formulate la acest indicator au fost implementate.

UNTB a atras fonduri prin programul de mobilități ERASMUS, prin care a asigurat finanțarea participării la Școala de vară din Toulouse, Summer School in Artificial Intelligence & Quantitative Methods for Empirical Legal Research, organizată de Universitatea Toulouse Capitole din Franța pentru 2 doctoranzi, iar, în baza protocolului de colaborare semnat la data de 31.10.2016 cu Societatea Română de Drept European, doctoranzii au beneficiat de participarea la cea de-a VI-a conferință cu participare internațională „Aplicarea dreptului Uniunii Europene în România”, organizată de Societatea Română de Drept European, cu reducerea taxei de participare.

Există o procedură instituțională privind decontarea cheltuielilor pentru formarea profesională a studenților doctoranzi iar oportunitățile de accesare a sprijinului financiar pentru studenții doctoranzi sunt publicate pe site-ul UNTB (<https://www.univnt.ro/index.php/activitate-de-cercetare/>).

Indicator A.3.1.1. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

SSD a întocmit o procedură de evaluare a conducătorilor de doctorat.

Indicator A.3.1.2. – La această recomandare nu poate fi acordat un calificativ.

De la data ultimei evaluări ARACIS și până la data întocmirii RIP, nu au existat solicitări de afiliere la Școala Doctorală a UNTB a altor conducători de doctorat.

Indicator B.1.2.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Rata de exmatriculare pentru perioada 2021-2024 a fost sub 18% (RIP, pp. 10-11).

Indicator B.2.1.1. - Recomandările formulate la acest indicator au fost implementate.

Programele de pregătire și fișele de disciplină sunt întocmite pentru fiecare disciplină în parte, conform programului de studii convenit de conducătorul de doctorat împreună cu studentul-doctorand. Pentru disciplina obligatorie Deontologia și metodologia activității de cercetare științifică în domeniul juridic (https://www.univnt.ro/wp-content/uploads/doctorat/documente/RG-24_ROF%20Scoala%20doctorala_Redacted.pdf) aceasta este publicată pe site-ul UNTB, în română și engleză (https://www.univnt.ro/wp-content/uploads/asigurarea_calitatii/regulamente/Deontologia_activitatii_de_cercetare.pdf).

Diversificarea disciplinelor și flexibilizarea traseului în parcurgerea programului de pregătire bazat pe studii avansate s-a realizat prin introducerea în programele de pregătire a disciplinelor Dreptul de autor în lumea inteligenței artificiale, Protecția creațiilor noi și utilitate aplicabile în industrie și protecția semnelor, Teoria și filosofia dreptului, Justiție constituțională, Elemente de drept material al Uniunii Europene, Adoptarea și aplicarea legislației Uniunii Europene – aspecte procedurale, Sistemul jurisdicțional al Uniunii Europene (RIP, p. 11).

Indicator B.2.1.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

În programele de pregătire bazate pe studii aprofundate, au fost incluse, următoarele cursuri din aria dreptului proprietății intelectuale și a dreptului public: Dreptul de autor în lumea inteligenței artificiale, Protecția creațiilor noi și utilitate aplicabile în industrie și protecția semnelor, Teoria și filosofia dreptului, Justiție constituțională, Elemente de drept material al Uniunii Europene, Adoptarea și aplicarea legislației Uniunii Europene – aspecte procedurale, Sistemul jurisdicțional al Uniunii Europene (RIP, p. 11). De asemenea, UNTB a semnat un protocol de colaborare cu Oficiul de Stat pentru Invenții și Mărci și Asociația Științifică de Dreptul Proprietății Intelectuale pentru promovarea

drepturilor de proprietate industrială, realizarea de cercetări comune, îmbogățirea fondului documentar cu lucrări de specialitate, îmbunătățirea legislației și armonizarea acesteia cu dreptul Uniunii Europene, întocmirea de lucrări de cercetare științifică și publicarea rezultatelor acesteia în reviste naționale și internaționale (Anexa nr. 8 la RIP).

Indicator B.2.1.4. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

În RIP (p. 12) se afirmă că UNTB „a diversificat componența comisiilor de îndrumare, prin cooptarea, în principal, a membrilor corpului didactic din interiorul Universității și s-a concentrat pe diversificarea cât mai mare a comisiilor de susținere publică a tezelor de doctorat”.

Indicator B.3.1.1. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Studentii doctoranzi ai UNTB participă la conferința internațională Challenges of the Knowledge Society - CKS organizată de UNTB împreună cu universități din alte țări (https://cks.univnt.ro/file:///C:/Users/profesor.dr/bv/Downloads/Program_CKS_2024.pdf), publică studii în Lex et Scientia International Journal (<https://lexetscientia.univnt.ro/>) și alte reviste internaționale. În RIP (pp. 12-13) sunt prezentate alte exemple de participare la diferite manifestări științifice care au caracter internațional.

Indicator B.3.1.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

De la ultima evaluare externă, UNTB a încheiat un protocol cu Societatea Română de Drept European, în baza căruia doctoranzii au participat la cea de-a VI-a Conferință cu participare internațională „Aplicarea dreptului Uniunii Europene în România”, organizată de Societatea Română de Drept European (Anexa nr. 9 la RIP), beneficiind de reducerea taxei de participare, ca modalitate suplimentară de stimulare a prezentării de către aceștia a rezultatelor cercetării științifice la evenimente academice internaționale.

Indicator B.3.2.1. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Nici unul dintre referenți nu are alocate mai mult de două teze într-un an, pentru tezele coordonate de același conducător de doctorat. (RIP - pp. 13-22)

Indicator B.3.2.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Numărul de teze alocate pe referent provenind din alte instituție de învățământ superior a fost menținut sub 0,3. Proveniența membrilor comisiilor de susținere publică a tezelor de doctorat este diversificată, fiind cooptați specialiști de la universități și institute de cercetare din țară și din străinătate - Universitatea din București, Academia de Studii Economice, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, Universitatea „Româno-Americană” din București, Universitatea „Titu Maiorescu” din București, Școala Națională de Studii Politice și Administrative, Universitatea Transilvania din Brașov, Universitatea din Craiova, Universitatea din A Coruña – Spania. (RIP - pp. 13-22)

Indicator C.1.1.1. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Cursul de Scriere academică a fost inclus în cadrul disciplinei de „Deontologia și metodologia activității de cercetare științifică în domeniul juridic” (https://www.univnt.ro/wp-content/uploads/asigurarea_calitatii/regulamente/Deontologia_activitatii_de_cercetare.pdf).

Indicator C.2.2.1. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

UNTB a achiziționat și accesul la platforma Anelis (Anexa nr. 7 la RIP).

Indicator C.2.2.3. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

Studentii-doctoranzi au acces la facilitățile infrastructurii și facilităților UNTB - bibliotecă, baze de

date,
lucrări științifice străine de actualitate, programele ERASMUS pentru doctoranzi, conferințele organizate de UNTB, posibilitatea de a efectua vizite de studii și de a se documenta în biblioteca Curții de Justiție a Uniunii Europene, disponibilitatea UNTB de a deconta o parte din cheltuielile de deplasare pentru studenții-doctoranzi, la cererea acestora și cu recomandarea conducătorului de doctorat – fiind informați la începutul fiecărui an de studii cu privire la acestea (RIP, p. 23).

Indicator C.3.1.1. - Recomandările formulate la acest indicator au fost implementate.

UNTB a încheiat în anul 2022 un parteneriat cu Universidade da Coruña (E LA-CORU01), Escuela Internacional de Doctorado, pentru perioada anilor universitari 2023/2024 - 2027/2028, în care sunt prevăzute 10 mobilități de scurtă durată (Anexa nr. 2 la RIP). Prin programul Erasmus, doi doctoranzi au beneficiat de finanțare pentru a participa la Școla de vară din Toulouse, Summer School in Artificial Intelligence & Quantitative Methods for Empirical Legal Research, organizată de Universitatea Toulouse Capitole din Franța, în perioada 10-18 iunie 2024. De asemenea, un număr total de 10 studenți-doctoranzi au beneficiat de finanțarea atrasă de UNTB pentru mobilități ERASMUS.

Indicator C.3.1.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

UNTB a încheiat un Acord privind organizarea doctoratului în cotutelă cu Universitatea A Coruña din Spania, în sesiunea de admitere pentru anul universitar 2024-2025, fiind scoase la concurs un număr de 3 locuri/poziții vacante pentru admiterea la doctorat în cotutelă (Anexele nr. 4.1., 4.2, 4.3. la RIP). Pentru acestea a fost adoptată Metodologia privind mobilitatea academică a studenților-doctoranzi și doctoratele în cotutelă, la data de 11.10.2023 (Anexa nr. 3).

Indicator C.3.1.2. - Recomandarea formulată la acest indicator a fost implementată.

La UNTB a încheiat, în 2023, cu Institutul European din România Convenția-cadru nr. 27/09.01.2023 (Anexa nr. 5) privind colaborarea pentru oferirea oportunităților de practică a doctoranzilor și promovarea reciprocă a rezultatelor cercetării în domeniul afacerilor europene. În continuarea acestui parteneriat, din comisia de susținere publică a tezei de doctorat cu titlul „Protecția mărcilor neînregistrate la nivelul Uniunii Europene” a făcut parte ca membru specialist un profesor din cadrul Universității din A Coruña, Spania, iar la susținerea tezei de doctorat la Universitatea din Maastricht (Olanda) a fost desemnată și a participat în calitate de referent un cadru didactic al UNTB, alături de specialiști din Olanda, Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Letonia și Polonia.

III. Concluzii și recomandări

Procesul de implementare a recomandărilor formulate cu ocazia desfășurării ultimei evaluări externe s-a realizat într-o manieră care denotă preocuparea constantă a instituției și a membrilor acesteia pentru asigurarea unei calități ridicate a procesului de cercetare doctorală, dar și responsabilitate și implicare în realizarea dezideratelor urmărite. În perioada de referință au fost implementate măsuri care au dus la înființarea Consiliului Studiilor Universitare de Doctorat, la actualizarea reglementărilor interne, în acord cu legislația intrată în vigoare între timp, la asigurarea unei deschideri mai mari către mediul internațional, inclusiv prin organizarea admiterii la studiile universitare de doctorat realizate în cotutelă, la asigurarea accesului efectiv la mobilități ERASMUS pentru un număr crescut de doctoranzi, la îmbunătățirea programelor de pregătire. Pentru consolidarea progreselor realizate și asigurarea unei dezvoltări sustenabile, se recomandă continuarea demersurilor de internaționalizare prin extinderea rețelei de parteneriate academice internaționale și intensificarea participării la proiecte

de cercetare în colaborare cu instituții din străinătate. De asemenea, recomandăm menținerea și dezvoltarea stimulării cadrelor didactice în vederea atragerii de granturi naționale și internaționale, cu implicarea activă a doctoranzilor în echipele de cercetare, cu organizarea periodică a unor sesiuni de informare și mentorat privind redactarea și depunerea aplicațiilor pentru proiecte de cercetare.

În ceea ce privește susținerea doctoranzilor, este recomandată menținerea și extinderea gradului de acces la surse alternative de finanțare și consolidarea mecanismelor instituționale de sprijin pentru mobilități internaționale, participarea la conferințe și publicarea rezultatelor cercetării în reviste indexate, cu accent pe cele de circulație internațională, astfel încât să se asigure un mediu academic stimulant, etic și performant.

Nr. crt.	Indicator de performanță	Recomandare	Implementarea recomandărilor
	A.1.1.1. Existența regulamentelor specifice și aplicarea acestora la nivelul IOSUD, respectiv al școlii/școlilor doctorale	Să se continue procesul de alegere pentru postul de director al CSUD. Adoptarea unei metodologii specifice privind alegerea reprezentanților doctoranzilor din CSD în Drept. Să se reglementeze mecanismele necesare în vederea recunoașterii echivalenței diplomelor de doctorat obținute în străinătate.	<i>Implementată</i>
	A.1.2.1. Existența și eficacitatea unui sistem informatic adecvat pentru evidența studenților doctoranzi și a parcursului lor academic.	Continuarea procesului de digitalizare și eficientizarea tuturor fluxurilor de lucru din cadrul SDD, prin intermediul acestui proces.	<i>Implementată</i>
	A.1.2.2. Existența și utilizarea unui program informatic și dovezi ale utilizării sale pentru verificarea procentului de similitudine în toate tezele de doctorat	Menținerea utilizării riguroase a unui sistem antiplagiat atât pentru verificarea coeficienților de similitudine în cazul tezelor de doctorat, cât și în cazul rapoartelor de progres anuale și respectiv al publicațiilor doctoranzilor din cadrul SDD, susținute/publicate la nivelul UNTB.	<i>Implementată</i>
	A.1.3.1. Existența a cel puțin unui Grant de cercetare sau de dezvoltare instituțională/resurse umane în implementarea la momentul depunerii dosarului de autoevaluare, per domeniul de studii doctorale sau existența a cel puțin 2 granturi de cercetare sau de dezvoltare instituțională / resurse umane per domeniul de studii doctorale obținute de conducătorii de doctorat din domeniul evaluat în ultimii 5 ani.	Atragerea de fonduri suplimentare prin accesarea unor granturi de cercetare. Realizarea cu prioritate de demersuri pentru stimularea accesării granturilor de cercetare la nivel instituțional, cu implicarea doctoranzilor în elaborarea aplicațiilor pentru proiecte și în echipele de cercetare.	<i>Implementată</i>

	Granturile abordează teme relevante pentru domeniul respectiv și, de regulă, se desfășoară cu implicarea studenților doctoranzi.		
	A.1.3.2. Proporția studenților doctoranzi existenți în momentul evaluării, care beneficiază pentru minimum șase luni și de alte surse de finanțare decât finanțarea guvernamentală, prin bursă acordate de persoane fizice sau juridice sau sunt susținuți financiar prin granturi de cercetare sau de dezvoltare instituțională / resurse umane, este de cel puțin 20%.	Încurajarea atragerii de finanțări pentru studenții doctoranzi (burse acordate de persoane fizice/juridice, granturi de cercetare etc.), într-o proporție superioară standardului minimal de 20%.	<i>Implementată</i>
	A.1.3.3. Cel puțin 10% din totalul sumelor aferente granturilor doctorale obținute de universitate prin contract instituțional și prin taxe de școlarizare încasate de la studenții doctoranzi de la forma de învățământ cu taxă se utilizează pentru a deconta cheltuielile de formare profesională ale doctoranzilor (participarea la conferințe, școli de vară, cursuri, stagii în străinătate, publicarea de articole de specialitate sau alte forme specifice de diseminare etc.).	Suplimentarea acestui plafon, pentru a permite decontarea mai mult de o manifestare științifică/doctorand/an. Crearea unei metodologii/proceduri instituționale privind decontarea cheltuielilor pentru formarea profesională a studenților doctoranzi și publicarea pe site-ul școlii doctorale a oportunităților de accesare a sprijinului financiar pentru studenții doctoranzi.	<i>Implementată</i>
	A.3.1.1. În cadrul domeniului de doctorat își desfășoară activitatea minimă în trei conducători de doctorat și cel puțin 50% dintre aceștia (dar nu mai puțin de trei) îndeplinesc standardele minimale CNATDCU aflate în vigoare la momentul realizării evaluării, necesare și obligatorii pentru obținerea atestatului de abilitare.	SSD să întocmească o procedură de evaluare a conducătorilor de doctorat.	<i>Implementată</i>
	A.3.1.2. Cel puțin 50% dintre conducătorii din domeniul de doctorat sunt titulari în cadrul IOSUD, angajați cu încheierea unui contract de muncă pe perioadă nedeterminată.	Continuarea procesului de afiliere în calitate de conducător de doctorat în cadrul SDD, a cadrelor didactice cu un prestigiu recunoscut, care îndeplinesc criteriile de performanță și vizibilitate și care pot extinde ariile de cercetare doctorală din domeniul dreptului.	<i>Nu se poate acorda un calificativ întrucât nu au existat solicitări de afiliere.</i>
	B.1.2.2. Rata de exmatriculare a studenților doctoranzi, inclusiv în	Păstrarea unei rate de exmatriculare, inclusiv în urma	<i>Implementată</i>

	urma renunțării la studii, la 3, respectiv 4 ani de la admitere, nu depășește 30%.	renunțării la studii, cât mai scăzute și, în orice caz, inferioară unui procent de 30%.	
	B.2.1.1. Programele de pregătire bazate pe studii universitare avansate cuprind minimum trei discipline relevante pentru pregătirea în cercetarea științifică a doctoranzilor, dintre care cel puțin o disciplină este destinată studiului aprofundat al metodologiei cercetării și/sau prelucrării statistice a datelor	Publicarea fișelor de disciplină din programul bazat pe studii universitare avansate și în limba engleză pe site-ul școlii doctorale, în contextul demersurilor de atragere a doctoranzilor din străinătate. Diversificarea disciplinelor și flexibilizarea traseului în parcurgerea programului de pregătire bazat pe studii avansate.	<i>Implementată</i>
	B.2.1.2. Există cel puțin o disciplină dedicată eticii în cercetarea științifică și proprietății intelectuale sau tematici bine delimitate pe aceste subiecte în cadrul unei discipline predate în programul de pregătire.	Includerea în programul de pregătire bazat pe studii aprofundate a unor cursuri din aria dreptului proprietății intelectuale și a dreptului public.	<i>Implementată</i>
	B.2.1.4. Pe întreaga durată stagiului de pregătire doctorală, studenții doctoranzi din domeniul beneficiază de consilierea/ îndrumarea unor comisii de îndrumare funcționale, aspect reflectat prin îndrumare și puncte de vedere exprimate în scris sau întâlniri regulate.	Diversificarea componenței comisiilor de îndrumare, prin cooptarea unor specialiști din alte universități și instituții de cercetare, din străinătate.	<i>Implementată</i>
	B.3.1.1. Pentru domeniul evaluat există minimum un articol sau o altă contribuție relevantă per student doctorand care a obținut titlul de doctor în ultimii 5 ani.	Prioritizarea publicațiilor internaționale.	<i>Implementată</i>
	B.3.1.2. Raportul dintre numărul de prezentări ale studenților doctoranzi care și au încheiat studiile doctorale în perioada evaluată (ultimii 5 ani), inclusiv cele de tip poster, expoziții, realizată la manifestări internaționale de prestigiu (desfășurate în țară sau în străinătate) și numărul studenților doctoranzi care și au încheiat studiile doctorale în perioada evaluată (ultimii 5 ani) este cel puțin egal cu 1.	Dezvoltarea de mecanisme de stimulare a prezentării de către doctoranzi a rezultatelor cercetării științifice la evenimente academice internaționale, instituind standarde de parcurs pe care doctorazii să le atingă pentru acordarea calificativelor superioare pentru tezele de doctorat.	<i>Implementată</i>
	B.3.2.1. Numărul de teze de doctorat alocate unui anumit referent provenind de la o instituție de învățământ superior, alta decât IOSUD evaluată, nu trebuie să	Menținerea numărului de teze alocate pe referent sub două teze, pentru tezele coordonate de același conducător de doctorat într-un an.	<i>Implementată</i>

	depășească două (2) pentru tezele coordonate de același conducător de doctorat, într-un an.		
	B.3.2.2. Raportul dintre numărul tezelor de doctorat alocate unui anumit referent științific provenit de la o altă instituție de învățământ superior decât cea în care se organizează susținerea tezei de doctorat și numărul tezelor de doctorat susținute în același domeniul de doctorat din cadrul școlii doctorale nu trebuie să fie mai mare de 0,3, prin raportare la situația înregistrată în ultimii cinci ani.	Menținerea numărului de teze alocate pe referent provenind din alte instituții de învățământ superior sub 0,3. Diversificarea provenienței membrilor comisiilor de susținere publică a tezelor de doctorat, prin cooptarea mai multor specialiști de la universități și institute de cercetare din țară și din străinătate.	<i>Implementată</i>
	C.1.1.1. Școala doctorală în care se încadrează domeniul de studii universitare de doctorat face dovada desfășurării constante a procesului de evaluare și asigurare internă a calității acestuia, în conformitate cu o procedură dezvoltată și aplicată la nivel de IOSUD.	Includerea în programul de pregătire bazat pe studii universitare avansate a unui curs de „scriere academică”.	<i>Implementată</i>
	C.2.2.1. Toți studenții doctoranzi au acces gratuit la cel puțin o platformă cu baze de date academice relevante pentru domeniul de studii de doctorat analizat.	Continuarea extinderii bibliotecii digitale la nivelul SDD, împreună cu extinderea numărului de baze de date și publicații internaționale din domeniul dreptului, la care studenții-doctoranzi pot avea acces în mod gratuit.	<i>Implementată</i>
	C.2.2.3. Toți studenții doctoranzi au acces la laboratoarele de cercetare științifică sau alte facilități în funcție de specificul domeniului / domeniilor din cadrul școlii doctorale, conform unor reguli de ordine interioară.	Creșterea accesului studenților-doctoranzi la facilitățile infrastructurii și facilităților UNTB.	<i>Implementată</i>
	C.3.1.1. IOSUD, pentru domeniul de studii evaluat, are încheiate acorduri de mobilitate cu universități din străinătate, cu institute de cercetare, cu companii care desfășoară activități în domeniul studiat, care vizează mobilitatea studenților doctoranzi și a cadrelor didactice (de exemplu, acorduri ERASMUS pentru ciclul de studii doctorale). Cel puțin 35% dintre studenții doctoranzi au efectuat un stagiu de pregătire în străinătate sau o altă formă de mobilitate precum	Implementarea efectivă a propunerilor prezentate în Strategia de internaționalizare a SDD, în sensul încheierii unor acorduri bilaterale cu universități străine, destinate sprijinirii mobilităților atât a studenților-doctoranzi, cât și a cadrelor didactice. Promovarea și stimularea mobilității internaționale a doctoranzilor, în special sub forma participării la conferințe și la stagii de cercetare în instituții de	<i>Implementată</i>

	<p>participarea la conferințe științifice internaționale. IOSUD elaborează și implementează politici și planuri de măsuri care vizează creșterea numărului de studenți doctoranzi care participă la stagii de pregătire în străinătate, până la cel puțin 20%, care este ținta nivelul Spațiului European al Învățământului superior.</p>	<p>învățământ superior și cercetare din străinătate.</p>	
	<p>C.3.1.2. În cadrul domeniului de studiu evaluat, este sprijinită, inclusiv financiar, organizarea unor doctorate în cotutelă internațională, respectiv invitarea unor experți de prim rang care să susțină cursuri / prelegeri pentru studenții doctoranzi.</p>	<p>Dezvoltarea unor parteneriate pentru conducerea studiilor doctorale în cotutelă, precum și pentru invitarea de experți internaționali care să susțină cursuri în cadrul SDD.</p>	<p><i>Implementată</i></p>
	<p>C.3.1.3. Internaționalizarea activităților din cadrul studiilor doctorale este susținută prin măsuri concrete (de exemplu, participarea la târguri educaționale pentru atragerea de studenți doctoranzi internaționali; includerea experților internaționali în comisii de îndrumare sau de susținere a tezelor de doctorat etc.)</p>	<p>Implementarea unor măsuri concrete și documentate prin parteneriate oficiale, acorduri de cooperare, corespondență interinstituțională etc., în sensul susținerii efective a internaționalizării activității din cadrul SDD.</p>	<p><i>Implementată</i></p>